

Доц. г-р Величко Агамов, ректор на СА „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов



ИСТОРИЧЕСКАТА НИ МИСИЯ Е ДА БЪДЕМ СЛЕДОВНИЦИ НА ДАРТЕЛЯ ДИМИТЪР АПОСТОЛОВ ЦЕНОВ

Позволете ми отново да ви честитя избирането ви за ректор на едно от най-авторитетните висши училища в България, спечелило слава в Европа и по света - Стопанската академия „Димитър Апостолов Ценов“ - гр. Свищов. Как посрещнахте това гласувано ви от вашите колеги високо доверие?

- Никога не съм си мислил, че този избор ще бъде лесен. С моите първи думи към Общото събрание на академията заявих, че приемам всички за приятели и предлагам да работим заедно за Стопанска академия „Д.А.Ценов“. Приемам гласуваното доверие като израз на признание за постигнатото от мен и моя екип за мандатите като ръководител на катедра „Финанси и кредит“ (1991-1999 г.) и декан на факултет „Финанси“ (1999-2007 г.). С моето избиране делегатите в Общото събрание подкрепиха нова по своя дух и характер управленска платформа. Тя се базира върху три ключови думи: „Инвестиции в човека - качество - доверие“.

- Какво почувствахте в първите мигове, когато влязохте в ректорския кабинет, и какво си казахте?

- Освен чувството на удовлетвореност от успешния избор, разбира се, надделя и голямата отговорност за настоящето и бъдещето на академията. С влизането в ректорския кабинет обявих ключови принципи, които да гарантират лидерските ни позиции по отношение качество на обучението, а именно: прозрачност и демократичност; осигуряване на удовлетвореност; стимулиране на звената към постоянно развитие; децентрализация с повишаване на отговорностите; вземане на управленски решения върху основата на конкретни и достоверни данни; спокойствие за академичния състав, сигурност и етичност; ресурсно и техническо обезпечаване на работното място на всеки член на академичния състав; стимулиране развитието и научното израстване. Всеки от нас много добре знае, че авторитетът и успехите на Стопанска академия изискват постоянна работа с можещи хора, на които отрано да се делегират права и отговорности и най-вече доверие. Безспорно е, че ние даваме най-доброто от себе си, когато знаем,

че колегите, катедрата, факултетът, институцията като цяло ни вярват и че ни оценяват правилно, когато сме сигурни в своето бъдеще. В този аспект доброто име на академията и оценките за нея силно зависят от доверието и уважението, което имаме помежду си.

- Преди вас в този кабинет са работили като ректори ваши колеги, оставили следи по пътя на развитието на академията. Каква атмосфера получихте от тях в наследство и как мислите да осъществите приемственост в бъдещата работа за по-нататъшния възход на висшето училище?

- Лично за себе си обещах да предприема най-строги мерки и действа срещу атмосферата на страх, клевети и набеждаване. Да сложа край на типичните балкански страсти, намиращи израз в интриги, доноси и сплетни. Считаю, че всеки преподавател и служител трябва да разчита на лична защита от ректора срещу всякакви външни и вътрешни опити за



Дванадесетият ректор в историята на Свищовската академия доц. г-р Величко Агамов е роден на 10 април 1950 год. Придобива висше икономическо образование през 1975 год., специалност „Финанси и кредит“, във ВФСИ „Д.А.Ценов“, като от 1976 год. е редовен аспирант. Научната степен „Доктор“ (по икономика) защитава през 1979 год., а научно звание доцент през 1987 год. Владее писмено и говоримо френски и руски език, ползва английски език. Женен, баща на три деца - две дъщери и един син. Два мандата е ръководител на катедра „Финанси и кредит“ (1991-1999 год.) и два мандата е декан на факултет „Финанси“ (1999-2007 год.). На 4 юни 2007 год. е избран от Общото събрание на Стопанска академия „Д.А.Ценов“ за ректор.

нашето развитие. Първата стъпка на всеки нов ректор обичайно е една, да получи в максимално възможната степен пълната и обективна информация за ресурсите, с които разполага, и процесите, които управлява. Буквално с летящ старт реализирахме кандидат-студентската кампания. В същото време в Академичния съвет взехме и няколко отдавна наболели решения. Ограничихме наднормените часове до максимум един го-

сфери - образованието, науката и практиката, както следва: в образованието - подготовка на висококвалифицирани специалисти по бакалавърски и магистърски програми в редовна, дистанционна и задочна форма, способни да се реализират на конкурентния трудов пазар на ЕС. Обучение на докторанти в образователната и научна степен „Доктор“ по научни специалности за собствени нужди, за други национални институции, за бизнеса, за страните от ЕС, Региона и Арабския свят. Предлагане на качествено и пазарно ориентирано следдипломно обучение, квалификация и професионално обучение чрез образователни проекти през „целия живот“. В науката - научни изследвания и научно израстване на академичния състав за обезпечаване на основните звена. Въвеждане на интегрален управленски модел на „изследвания чрез обучение и на обучение чрез изследвания“ за търсене и развитие на млади научни таланти. Съхраняване, споделяне и популяризиране на научната продукция на академията чрез научни издания, библиотечен фонд и международни изследователски мрежи. В практиката - завоюване позиции на пазара на консултантски услуги и практико-приложни изследвания за осигуряване процеса на подготовка и реализация на проекти за усвояване на средствата по Оперативните програми от фондовете на ЕС. Налагане името на академията като партньор на местните и регионални власти в „Европа на регионите“.

- Тъй като вие бяхте избран за нов ректор през втората половина на 2007 година, дали ще ви е възможно да ин-

формирате нашите читатели за най-главното, което се е случило и което е отличителен успех за студентите и преподавателите през изминаващите месеци от първата година на вашия мандат?

- Със старта на новата учебна 2007/2008 год. за първи път в историята на Стопанска академия „Д.А.Ценов“ реализирахме прием по държавна поръчка от над 2 хиляди студенти за степените „Бакалавър“, „Магистър“ и „Доктор“. В дистанционна форма на обучение вече предлагаме 21 магистърски програми за завършили степен „Бакалавър“ и 11 магистърски програми за завършили степен „Професионален бакалавър“ (след колеж). Съгласно последните промени в Закона за висшето образование структурирахме Съвет на настоятелите, където своето представителство заеха изключително мотивирани и ерудирани личности от света на бизнеса. Подготвяме учебна документация за междукатедрен магистърски програми на английски език, насочени към Европейския съюз и други региони. Открихме учебната година по един вълнуващ и запомнящ се начин. Паралелно реализираме мащабен проект за ремонт и енергийна ефективност на общежитие за над 300 студенти в Студентски град.

- Новата учебна година започна през първата европейска година за РБългария, усещате ли вече нови моменти на образователния пазар у нас след 1 януари 2007 година? Как оценявате конкуренцията в икономическото обучение у нас?

- В България икономическото висше образование се гради върху три колоса - профилираните висши икономически училища в София, Свищов и Варна. Такава е традицията, такава е историческата истина. Разбира се, напоследък се

нароиха множество частни структури, които с лъскави етикети се опитват да намерят своето място на пазара на модерните финансови и икономически професии. Моята истина е една - убеждението, че това, което за Обединеното кралство са Оксфорд и Кембридж, това, което за Федерална Германия са Хайделберг и Гьотинген, това за България е академичният Свищов. Малък град с голяма наука. С огромен принос за възрожденска България. Традициите във финансите се крият в далечната 1952 год., когато именно в Свищов се създава първата българска финансов катедра. В продължение на десетилетия Свищов е единственият център в България, обучаващ по финансови и застрахователни науки. Това ни предимство ни позволява днес да твърдим, че Свищов и Свищовската финансов катедра са люлката на модерната българска финансова наука. С промените след 1989 год. академията съумя да запази привлекателните си характеристики, достигайки през 2007 год. до своя 100-хиляден възпитаник за 71 години от основаването си. Качеството на преподавателите, високата конкуренция на „входа“ сред кандидат-студентите, модерната база и най-вече съчетанието между традиции и иновации ни поставят в позицията на най-добро извънстолично специализирано висше училище. Известен е фактът, че през мандата на централната изпълнителна власт 2001-2005 год. една трета от областните управители бяха наши възпитаници. В момента също над една трета от висшия мениджмънт на българските банкови институции, застрахователните и осигурителните компании, инвестиционните и управляващите дружества са с наши дипломи.

(Продължава на стр. 17)



уроване на личния престиж и достойнството. В катедрите, деканатите и центровете за водещ налагам принципът на колегиялността, зачитането на другия и стимулирането на личните успехи и кариерата на всеки асистент, доцент и професор. Силните и успешните преподаватели са атектат за силна и успяваща академия.

- Бихте ли споделили с нашите читатели с какво се захванахте в първите дни от встъпването ви в длъжност и каква бе първата цел, която си поставихте с новия академически екип?

- Със структурирането на екипа от зам.-ректори постигнахме едно добро балансиране на поколенията в академичния състав. Наред с най-опитните включих в екипа си и представител на новата европейска генерация млади учени, които да дават допълнителен импулс за

дишен норматив. Въведохме забрана за заемане на ръководни длъжности, при положение че е налице втори и следващи трудови договори в други висши училища. По този начин стимулирахме обявяването на конкурси за привличане на нови научни таланти и паралелно издигнахме на най-високо ниво академичната лоялност.

- Кои са приоритетните задачи в програмата за управление на дейността на СА „Д.А.Ценов“?

- В разработваната от мен и моя екип мандатна програма си поставяме за основна стратегическа цел утвърждаването лидерските позиции на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ на пазара на образователни, научни и консултантски продукти и услуги в областта на икономиката, администрацията и управлението. Нашата мисия се реализира в три интегрирани